

别给个别“非改农”戴上“逆城镇化”的帽子

■ 郭文婧 自由撰稿人

浙江、河南、四川、陕西、江西等地，尽管各地均出台了政策推进户籍制度改革，但相当数量的农民却因担心自己原有利益受损和难以享受城市居民配套待遇而心存顾虑，“进城不落户”的现象突出，甚至出现了原有城市户籍人口希望换成农村户籍的“逆城镇化”现象。(11月4日《经济参考报》)

所谓“逆城镇化”，是对人口从主要大城市和主要的大都市区向小的都市区甚至非都市区迁移这种分散化过程的概括。这一概念最早是由英国人霍华德于1898年在其专著《明天的田园城市》中提出，这一过程首先于20世纪70年代在美国得以证实。有一个和“逆城镇化”比较相近的概念，就是“郊区化”，主要指城市中心的人们迁移到郊区去居住的一种现象。“逆城

镇化”包括“郊区化”，但又不等同于“郊区化”，它不仅包括人口的流动，还包括资源从城市核心区向郊区流动，从大都市向中小城市、农村地区流动。

城镇化理论表明，向心力与离心力是城镇发展过程中最主要的推动力，这两种力量此消彼长，造成了城市阶段性的发展。当城镇化率达到30%时，城镇化进程驶入快车道，当城镇化率达到70%时，其脚步又会自动放缓。也就是说，逆城镇化是都市化进程中的必然产物，我们不需要惊讶，也无需过分担忧。

城市的独特魅力在于发达的资讯、活跃的文化、较多的创业发展机会、便捷的生活、完善的社会保障等。但是，随着以互联网为代表的现代信息技术的发展，随着以高速公路和高铁为代表的现代交通技术的发展，随着覆盖城乡居民的社会保障体系的建立，城

乡生活质量的差异正在缩小，倒是农村清新的空气和宁静的居住环境让人向往。而且，城市“房子”、“车子”、“票子”三座大山的压力，让城市的向心力快速削减，让城镇化的拐点提前到来。

2012年，我国城镇化率已达到52.57%。在这种情况下，我国局部地区出现“逆城镇化”的现象，是十分正常的。首先，我国城市本身就存在“伪城镇化”的问题，按照公安部的户籍统计，有将近2.4亿的城镇人口只是常住城镇却没有城镇户籍。其次，我国目前出现的“逆城镇化”的现象，在某种程度上是“伪逆城镇化”的，因为只是“户籍”异动，“户籍”异动的根源恰恰是受利益的驱使，而人口流动和资源流动并没有同步。

更重要的是，“非改农”获利的根本驱动是城市化。目前，千方百计将户口“非改农”的，一种情况是改到城郊的农村，

而这里即将被城市化；第二种情况有的地方已经部分居民户口城镇化了，但也还保留了部分农村户口。这两种情况“非改农”的目的，其实就是看中这些地方最终必然会被城市化，只是想通过拆迁、征地等方式，在再次“农改非”的时候得到更多的利益。第三种情况是改到富裕的农村，如华西村、南街村，这些地方由于富裕，公共基础设施和福利都较好，人们的生活方式与价值观念与城市实际上已无差别，在本质上就是城镇，而非农村。

因此，在“伪城镇化”和“伪逆城镇化”的背景下，我们不仅不担心局部地区出现的“逆城镇化”现象，因为这种“逆城镇化”是中小城镇建设的重大发展机遇，是推进城乡一体化建设的重要动力。在大城市周围的城市和村镇，谁能更好地实现与“逆城镇化”的对接，谁就能更好地发展。对极少数真正想回

到农村生活工作的人，我们不仅不应该加以限制，反而应该给予支持，因为这将有利于新农村的建设。我们真应该警惕的问题，是“伪逆城镇化”下的权贵，利用我国户籍制度的漏洞，对城市发展红利和农村发展红利通吃。

毫无疑问，目前我国根本还不具备“逆城镇化”发展的条件，大多数地区都还处于城镇化的阶段，只有极少数地区可能进入了郊区化的阶段；而且，目前的“非改农”并未占据人口迁移的主导，除了少部分投机分子，更多的恐怕还是城镇里弱势群体的无奈选择，而且“非改农”的也还多数生活在城镇。因此，我们还不必急于给个别“非改农”戴上“逆城镇化”的帽子，只是这种现象提醒我们，需要尽快将“非改农”的谋利冲动关进制度的笼子，更需要提防其中夹杂的腐败。

餐饮最低消费禁令当真“醉了”

■ 邓海建 媒体人

11月1日起，商务部和国家发改委联合发布的《餐饮业经营管理办法(试行)》开始施行。“办法”规定，禁止餐饮经营者设置最低消费，违反者最高可处3万元罚款。取消“最低消费”第一天，记者在沈阳、重庆等地进行了走访调查。结果显示，多地餐饮业最低消费现象仍存在，收费只是“换汤不换药”。(11月2日《人民日报》)

禁令“落花有意”，市场“流水无情”——这就是餐饮最低消费叫而难停的现实。

比照新规，餐饮单位任何设置最低消费的行为，都涉嫌违规，都处罚有据。按理说，制度设计替消费权益撑腰，也是冰心一片。不过，民众似乎未必领情。

今年9月，上海媒体总结最低消费禁令的“半年报”，结果发现：申城七成受访饭店仍在设包房最低消费。不久前，中消协公布的统计数据显示：2014年上半年，餐饮服务投诉同比增长高达67.5%，引起纠纷较多的仍然是开瓶费、最低消费等老问题。其实，在

我们身边的餐饮单位，但凡上点规模与档次，都会有自家的“价格底线”。

有个道理是显然的，既然最低消费比比皆是，如果民众当真觉得这是莫大的侵权与屈辱，这个月起，应该出现两种情况：一是各地市民风起云涌投诉举报餐饮单位各种违规行为；二是地方职能部门马不停蹄查处餐饮经营在最低消费上的“顽固不化”。现实呢？除了媒体关注新规的执行力，好像江湖还是那个江湖，更多餐饮经营者，连“换汤”的想法都没有。

道理其实也并不复杂：能设置最低消费的，显然不是夜市排档，也不是小饭店、小面馆，而餐饮市场基本算是充分竞争的自由市场，在这个领域，消费者不存在不能用脚投票的权利与自由。那么，如果店家充分履行了告知义务、不存在强买强卖，大厅与包厢差别定价，怎么就侵犯了消费者自主选择等权益呢？这就像飞机上的头等舱与经济舱，定位不同、服务不同、硬件不同，价格自然不能同日而语。如果包厢最低消费算“霸王条款”，要罚款，是不是意味着经济舱的乘客也

该享受头等舱的服务？

再说，商家也不是傻子，新规要是敢于较真，无非两个后果：一是逼迫餐厅拆了包间，消费者享受不到差异化的餐饮服务，大家都挤在大厅就餐好了；二是学习移动通信运营商，一律“套餐价”，实在不行还可以增设“服务费”、或者设置进包厢消费的“最低人数”。弄到最后，消费者得了什么好处？

今年的国庆黄金周，有游客到五台山景区就餐发现，明清街一家较大酒店的“台蘑炖山鸡”售价400多元。地方职能部门称，除非价格高得离谱，否则物价局不会干预。“明码标价，嫌贵就不要点，但不准强买、宰客。”在非充分竞争领域，价格监管如此“心宽”，在自由竞争领域，倒对“最低消费”指手画脚，制度逻辑与消费伦理恐怕有点懵了。

如果在包厢里自由自在吃碗阳春面就是消费权益的彰显，那么，市场对经营者权益保护从何体现？一个让市场做决定的年代，公权还是慎于向微观价格伸手吧，何况，这还是一个普通而正常的餐饮消费市场。

“谁来种地”是农业发展提出的市场命题

■ 杨兴东 评论员

记者近日在江西、安徽、四川、湖北等地进行调研，采访了众多新型职业农民。他们表示农业是有发展前景的产业，农民也可以是体面的职业。但在经营中，他们却遭遇了土地流转不规范、基础设施薄弱、贷款困难、保险制度不健全等困难，需要国家加大扶持。同时，由于当前农村留守种田的农民仍以中老年人居多，年轻人外出打工不愿回乡种田，他们也担心将来“找不到合适的人来种田”，农业依然后继乏人。(11月5日《经济参考报》)

就现实而言，名义上虽然有众多农民身份的公民存在，但基于进城务工的现实，这些人中的很大一部分骨子里已与此身份划清了界限。基于此，如果农田本身并不能产生更大的经济刺激，很难说他们会主动愿意回归到职业农民这一传统角色，接力农业产品的生产。

从农业生产的宏观视野审视，这样的形势是危机更是挑战。现代经济的发展，在农

业方面，必然要掀起一场小农经济的淘汰。农业人口的缩小也是这种必然的直接表现。以此而论，我们真正该忧患的不是农业是否后继乏人，而是我们面临这样的挑战，有没有做好准备，比如从土地流转、基础设施、贷款困难等方面为这场深层次的农业生产力的解放搞好后勤。从西方发达国家的农业发展史来说，农业告别个人小作坊式的作业，走向集约发展，是必由之路。但如果相关配套市场制度没有跟上，在淘汰小农经济的过程中很难就此形成规模农业，形成稳定的职业农民队伍。

以此而论，农业人才的后继乏人，年轻人不愿种地。正是从确保农业产业化经营，解决职业农民后顾之忧的角度给我们敲响了一记警钟。为什么会出现农业人才的断层？归根结底，是市场经济发展的不足。一方面农产品价格带来的剪刀差，让农民在种地上得不到多少实在的经济利益。种一亩地所付出的劳动，比去工厂或饭店打工更为辛苦。但其所得到的回报，远远低于后者。另一方面，我国小农经济的历史悠久，农业市场

化水平不高，职业农民既要面临市场压力又要面临制度不健全的困境。基于此，如果想要从根本上解决这一难题，相关部门必须从如何加强经济刺激，促进农业市场竞争方面多做考虑。

既然目前职业农民规模已经缩小，那么索性基于这个基础推动农业规模发展。就目前而言，公司化运作农业，按照市场规律为农产品寻找销售路径是正确的发展思路，但与此同时，尽力提高种地农民的待遇也应该提上议程。一方面，相关部门可以从政策方面给这一行业一种资助与鼓励，帮助职业农民做好发展，坚定农业信心。另一方面，继续坚持和完善农业发展的相关市场制度，比如吸收去年在安徽开始的《关于深化农村综合改革示范试点工作的指导意见》的经验，全面推动农业市场竞争，打消职业农民的后顾之忧。唯有如此，尽量缩小农产品剪刀差带来的负面影响，让职业农民得到实惠，变小农经济的缩小为农业产业化的壮大，才能为破解“谁来种地”提供一个可持续的市场答案。

揪着列车“换装”不放也是一场“秀”

■ 刘文轩 铁路职工

近日，3名大学生向国家铁路局邮寄了政府信息公开申请表，要求公开“绿皮车”重出江湖的事实依据及制定程序、预算算等信息。(10月27日《法制日报》)

绿皮车重出江湖，无疑能够让人们重回那个怀旧的时代，而更为重要的是，在列车颜色不多的时候，更加方便旅客进行辨认。但是，对于本次“换装”的行为却引来3名大学生的“发难”，他们希望获得这样的信息公开机会，是一种参与公共事件的形式。不过，这样的参与公共事件的形式多多少少有着炒作的成分，是一个秀场。不仅他们自己没有经过深思熟虑，更会起到一种负面效应，让后来人觉得无论什么事件都可以拿来质

疑，也都可以要求进行信息公开，这显然是不对的。

如果我们进行深入思考的话，就不难发现“让市场在资源配置中起基础性作用”这样的要求应该落实到企业的经营行为中去，铁路总公司作为一家企业也有着这样的自主权，让列车“换装”不过就是对于市场进行调整的一个侧面而已，如此自主的市场行为也理应自己做主。所以，大学生的申请，揪着列车“换装”不放其实是自己抽了自己的耳光罢了，根本没有学习到这样的基本知识，就开始堂而皇之做秀的行为。

另外，列车“换装”的行为本身不仅属于企业自主行为，应该接受市场自身的考验。同样，这样的“换装”也不像对列车价格进行

调整一样事关公共利益，因为涉及到公共利益的事件才能够申请信息公开，如果仅仅是企业自主的行为，没有必要事无巨细进行公开。

更为重要的是在2008年开始实施的《政府信息公开条例》中仅仅对信息公开的内容进行罗列，其中就指出，只有涉及到公共利益的信息需要公开。言外之意是说，企业自主行为没有必要公开。

由此可见，当大学生举起高高的旗帜，揪着列车“换装”不放的时候，我们能够清晰看到这是一场由公共意识掩盖着的秀场，其真实的目的无非是引起关注，借机炒作罢了。因为其来龙去脉都显得如此不合逻辑，只是为了申请信息公开而申请，并非真正从维护公共利益的角度出发，而是从自身的利益出发进行的。

大众创业需要有更多的创业大学

■ 黄梲梓 公务员

山东省近日出台《关于在全省创建创业大学的指导意见》，意见指出：到2014年底，有条件的市力争建立1所创业大学；到2015年底，每市至少要建立1所创业大学；自2016年起，创业培训任务全部由创业大学承担。(11月3日《人民日报》)

当前，我国培育经济增长和发展的内生动力，需要有更多的人敢于创业、善于创业，并且在创业中取得成功。随着民间资本积累的增多、社会投资环境的改善、创业优惠政策的相继出台，有志于创业者越来越多，但是有的人苦于创业无门需要“指路”，有的人盲目投资走了不少弯路需要“指导”，创业大学作为为创业者提供市场资讯、创业方式、创业技能和创业指导的短期、长期培训的成人大学应运而生，是大有可为、也是大有作为的。

近些年来，创业大学虽已经在一些地方兴起，但还方兴未艾，山东是创建创业大学较早的省份，在青岛、潍坊等市已经创建了创业大学，积累了一定办学经验的基础上，政府有关部门出台创建创业大学的指导意见，以“政府主导，市场运作”为原则，并且

由财政拿出一定资金鼓励支持，吸引、吸收民间资本合作办学，这无疑是力促创业大学“遍地开花”的一剂良药，是有利于这一新生事物健康有序发展的好举措。如此方能激励更多的人创业进而带动更多的人就业。

国务院总理李克强一向倡导鼓励、重视支持创业创新，今年9月11日，他在第八届夏季达沃斯论坛致辞中满腔热情地倡导“掀起大众创业、万众创新的新浪潮。”9月17日，他主持召开国务院常务会议，部署扶持小微企业发展、推动“大众创业万众创新”，决定采取进一步简政放权、税收减免、融资支持、财政支持、专项资金、信息支持6条措施为小微企业保驾护航，使创业的火种越烧越旺。

山东出台在全省创建创业大学的指导意见，是响应李总理的倡导、贯彻落实国务院6条措施的一项具体行动，这对各地更好地鼓励支持“大众创业万众创新”有借鉴意义。期待创业大学能在全国各地开花结果，在创办创业大学的形式上应该是不拘一格，可以向多样化拓展、延伸，在创办全日制创业大学的同时，还不妨根据创业人群的特点和需求，再创办一批创业函授大学、创业网络学院，促使创业大学这一新兴行业尽力建设起来。

戏画闲言

但视“偶遇”若寻常



■ 吴之如 文并画

《河南商报》报道，《人民日报》刊登了《“沽名钓誉”扭曲名利观——祛除官场坏习气之二》一文，称：一段时间以来，“偶遇新闻”频现，有“偶遇”领导干部乘地铁、坐公交车的，有“不经意”得知领导干部下乡调研自带方便面的。偶尔一起不足为怪，但“偶遇”成风则令人起疑。有网络评论认为，随着反对“四风”的不断深入，更多的领导干部需要放下架子，沉下身子，走下神坛，深入人民，这是一件好事。当领导“亲自”办理的事情多了，我们偶遇领导的机会也就多了。

《人民日报》关于“偶遇新闻”的评论，确实指出了某些公仆名利观扭曲、喜爱沽名钓誉的毛病。

传统意识中，有些就是被扭曲了的过时观念。譬如在盛行官本位制度的封建时代，官与民之间的地位、待遇、作派，俨然对立、别如天壤而被视为天经地义。但是现代理念，则认为无论官还是民，人格都是平等的，并无尊卑贵贱之别。单说出行，古时候官员必得乘轿，由一众仆役抬着，未必就有多快捷舒适，但那是一种待遇，更是赫赫威仪，怎是一般平民比得。今天某些公仆，无论寓所离办公之处或远或近，都得由司机开着豪华

轿车接送上下班，好像非如此则难以确保身价。于是，领导干部乘地铁、坐公交上班，在一些人眼中，就成了稀罕之事，非常之事，再由某些记者“偶遇”并肆意渲染一番，自然就高大甚至伟大起来。依人们的社会经验，此类拍马记者的“偶遇”恐怕有许多也是内部刻意安排的。

其实，当了官的人，也还是人，没必要神化或者自我神化。例如，居所离办公室不远的，腿脚也无不适宜，大可步行上下班，无须非令司机开公车接送。那年乘北京参加奥运会的伦敦市长，据说一年到头都是骑着自行车上下班的，也没见得就误了他的公事，还既环保又顺便锻炼了身体。当然，那里的百姓并未对此莫名其妙，那里的记者也没惊奇“偶遇”。我们的许多官员，又何必非要摆什么排场，非要秀什么“偶遇”热闹呢。有道是：

官民本该同炎凉，但视“偶遇”若寻常；反对“四风”防腐败，廉政架构沐阳光。

施政透明，则政通人和；官员清廉若在人们眼里成了常态，乘个公交上班，或假日买张门票逛个景点，也不再有人大惊小怪，不再有记者争先恐后地“偶遇”捧场。这，或许才是寻常百姓们的“中国梦”中不可或缺的内容。